

补齐关键短板 夯实碳排放数据基础

中国城市报记者 朱俐娜

碳排放统计核算是做好碳达峰碳中和工作的重要基础。近日，国家发展改革委等部门联合印发《完善碳排放统计核算体系工作方案》(以下简称《方案》)。作为构建碳排放双控制度体系的重要配套文件，《方案》着眼于服务地方碳考核、行业碳管控、企业碳管理、项目碳评价、产品碳足迹等工作。

地市层面碳排放统计核算能力薄弱

近年来，我国着力构建统一规范的碳排放统计核算体系。

党的二十大报告提出“完善碳排放统计核算制度”。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》明确要求，建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制。构建碳排放统计核算体系、产品碳标识认证制度、产品碳足迹管理体系，健全碳市场交易制度、温室气体自愿减排交易制度，积极稳妥推进碳达峰碳中和。今年7月，国务院办公厅印发的《加快构建碳排放双控制度体系工作方案》提出，到2025年，碳排放统计核算体系进一步完善，为“十五五”时期在全国范围实施碳排放双控奠定基础。

不过，我国碳排放统计核算体系仍存在统计数据滞后、部门协调不足、监测手段落后、核查标准不一等短板。北京市社会科学院管理研究所副研究员王鹏在接受中国城市报记者采访时表示，国家和地方的年度分能源品种消费和能源平衡表数据的确认通常需要数月时间，难以做到像主要经济数据按月发布的时效和频率，因此难以及时准确做出应对指标异常情况的决策。

“准确获得工业、服务业、住宅、交通、农业等部门能源消费碳排放数据，是统筹推进行业碳排放总量控制的基础，但目前部门间碳排放统计核算协调机制仍不完善，部门碳排放常态化核算和集成制度仍缺失，存在数据孤岛现象。”王鹏坦言，长远来看，面向碳中和的全口径温室气体排放清单所需数据将更加庞杂，部门协调不足使得温室气体清单编制难度进一步加大。

王鹏进一步表示，我国虽已初步建立了碳排放核算方法，并开展了5个年份的清单核算工作，但仍存在工作机制

不完善、方法体系相对落后、能源消费及部分化石能源碳排放因子统计基础偏差大、碳排放核算结果缺乏年度连续性等现实问题，影响了国家发布的温室气体排放清单核算数据的权威性。此外，我国目前还未开发格式统一的温室气体核算模板，地方开发的模板因各地区对核算的要求不同，导致核查结果的一致性和可比性差，不利于碳核查的标准化。

从区域碳核算来看，国家节能中心副主任康艳兵认为，地方碳排放统计核算还存在底数不清、方法不明确等问题，地市层面碳排放统计核算能力薄弱，大部分地级市尚未编制能源平衡表，距离“十五五”期间全面推动碳排放双控工作要求尚有差距。

国家发展改革委有关负责人表示，《方案》坚持目标导向和问题导向相结合，在《关于加快建立统一规范的碳排放统计核算体系实施方案》部署基础上，聚焦破解关键短板制约，进一步细化任务、压实责任、强化落实，将有力推动各层级、各领域、各行业提升碳排放统计核算能力水平，提高碳排放数据质量和时效性，对于支撑“十五五”开展碳排放双控、加快发展方式绿色转型具有重要意义。

首次强调重点行业领域

完善碳排放统计核算体系是一项系统工程和长期任务。《方案》提出两个阶段目标，到2025年，国家及省级地区碳排放年报、快报制度全面建立；到2030年，系统完备的碳排放统计核算体系构建完成。

王鹏表示，短期目标的实现将极大提升碳排放数据的时效性和质量，为双碳工作的决策提供及时、准确的数据支持。

达成长期目标将标志着我国碳排放统计核算体系达到国际先进水平，能够全面、科学、可靠地支撑双碳工作的深入推进。系统完备的碳排放统计核算体系将为我国碳排放权交易市场的发展提供坚实的数据基础，推动碳市场的健康稳定发展，进而促进双碳目标的实现。

值得一提的是，《方案》对完善区域、行业领域、企业、项目、产品碳排放核算机制进行了全面部署。《方案》明确，完善重点行业重点领域碳排放核算机制，以电力、钢铁、有色、建材、石化、化工等工业行业和城乡建设、交通运输等领域为重点，根据行业特点和管理需要，合理划定行业领域碳排放核算范围。

“完善重点行业领域碳排放核算机制是一项重要创新。”国家发展改革委能源研究所所长吕文斌表示，工业、城乡建设、交通运输等重点领域碳排放合计占我国碳排放总量的95%以上，明确重点行业领域碳排放是进一步推动碳达峰碳中和工作的必然要求。但是由于诸多原因，我国此前仅开展了重点行业企业碳排放报告与核查工作，并未机制性开展行业领域层面的碳排放统计核算工作。《方案》首次强调完善重点行业领域碳排放核算机制，填补了工作空白。

近年来，我国碳排放统计核算先进技术得到广泛探索，同时碳排放核算的领域范围也在逐步拓展。吕文斌表示，《方案》提出，要充分利用碳排放自动监测、大数据、卫星遥感等先进技术，另一方面也要及时将绿电绿证、碳汇、碳捕集利用封存等领域核算方法融入到行业领域碳排放核算，持续提升核算结果的及时性和准确性。

在中国国际工程咨询有限公司资源与环境业务部主任张

英健看来，随着技术进步和碳减排工作深入，许多新的统计、核算、监测方法逐步涌现，如依托于卫星遥感的高精度连续碳排放测量技术、依托于电力大数据的“电—碳”分析、基于消费侧的国别碳排放统计核算方法等等。这些新方法同传统方法相比，在精度、广度、时效等方面都有其特有的优势。有序将各类新技术、新方法纳入到碳排放统计核算体系当中，将极大地丰富推进这项工作的工具箱，形成对“双碳”工作的有力支撑。

有望增强城市竞争力

针对省级及以下地区碳排放统计核算工作基础薄弱、能源活动水平数据缺失等问题，《方案》提出，“建立全国及省级地区碳排放数据年报、快报制度，提高数据时效性和质量”“鼓励各地区参照国家和省级地区碳排放统计核算方法”“强化省级及以下地区碳排放统计核算基础能力”。

“这将显著提升我国碳排放数据的时效性和质量，有助于城市更有针对性地推动产业结构优化升级、能源结构调整以及绿色低碳技术的研发和应用，从而加快城市绿色转型的步伐。通过完善碳排放统计核算体系，城市将能够更好地展示自身在绿色低碳发展方面的成果和优势，吸引更多绿色投资和优秀人才，进而增强城市的综合竞争力。”王鹏说。

《方案》还提到，全国及各地区、各行业碳排放数据按照“谁核算、谁管理、谁负责”原则，加强碳排放数据管理和应用。

吕文斌认为，重点行业领域要持续夯实工作基础，努力提升行业领域碳排放数据质量，全面推动碳排放数据汇总、分级管理和部门共享等工作，

切实加强碳排放数据管理能力和治理水平。

国家发展改革委有关负责人透露，下一步，国家发展改革委将发挥“双碳”协调职责，加强工作统筹和调度落实：一是建立碳排放统计核算工作协调机制，协调重要政策，加强数据管理和共享应用，推动形成工作合力；二是指导各地区制定具体方案，强化调度检查和督导帮扶，推动地方结合实际加快落实相关要求；三是推动各有关部门抓好任务落实，补齐制度短板，加强宣传培训，持续夯实工作基础，尽早构建形成系统完备的碳排放统计核算体系。

地方政府也要精准有效发力。比如，海南省市场监管局近日发布了《海南省零碳(近零碳)标准体系建设方案》，在基础通用标准领域，推动解决碳排放数据“怎么算”“算得准”“如何管”的问题，包括了基础标准、碳监测核算与核查标准以及管理评价等标准的制定。

在康艳兵看来，碳排放统计工作基础相对薄弱的地区要通过多种方式、综合手段加强对诸如电力、燃气、成品油消费等易得数据的汇总分析，从而增强地方政府和主管部门对本地区本行业碳排放的感知能力，先解决本地区、本行业数据纵向可比的问题，越早谋划后续工作将越主动。

王鹏认为，当地要结合本地实际情况，制定和完善相关政策措施，如碳排放权交易市场建设、绿色低碳产业扶持、节能减排激励等，为城市绿色转型提供有力的政策保障；还应加大对碳排放统计核算人才的培养和引进力度，提升相关人员的专业技能和素质水平。同时，积极开展碳排放统计核算知识的宣传普及工作，提高公众对绿色低碳发展的认识 and 参与度。



江西吉安：水利发电保障冬季供电

11月6日，江西赣江井冈山航电枢纽正在发电运行。井冈山航电枢纽积极做好冬季电力生产工作，科学调度发电机组运行，高效组织发电，保障冬季清洁能源电力供应。

人民图片